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	一、成果主要创新点（400字以内）

本教学成果是在“质量工程”建设的精神指导下，进行一种课程改革实践，培养应用性创新型艺术人才，走一条与专业美术院校的办学差异化发展道路，完成了具有“展教结合”创新点的成果。

本成果随着新增的绘画（油画）本科专业的教学进行教研立项而展开，不断将湖北美术馆、武汉美术馆等美术场馆的鲜活的资源引入教学，展开一种有效的学习形式。教学创新体现如下：

1、教学内容动态化，紧贴时代前沿
将国内外、省内外最新的20余个美术展览和讲座列入教学内容，围绕主题理念、作品风格和背景展开深入学习，学生撰写心得累计200余篇。课内教学与展览学习相结合，充分利用与美术展馆的原作近距离接触，展开多元化的教学与展览工作实践，建立一种校内外结合教学的长效机制。

2、拓宽学生基础知识面，基础平台与创新意识同步性学习
依托综合院校人文学术氛围和多学科资源，夯实专业及人文基础，落实为“学习油画7个必须”，通过8次讲学和9次校内学生展览，实现“学、练、展”的良性循环，解决学生仅仅掌握一种“苏派”画法，基本功概念简单化与表现当代社会复杂形态的矛盾。

3、优化实训体系，写生能力与造型意识同步性训练
通过默写课题、自由创作构图课题，把直观视觉感受转换到创造性思维培养，加强了形象思维能力。通过抽象性课题、典型性形态语言课题，抽离写生形态的感性，提炼艺术造型的理性和精神性。通过观看抽象性的美术作品、当代性的媒体艺术，达到技术通往概念的转变。解决单一画种的写实技能训练与造型观念缺失的矛盾。


二、成果主要内容概述（1000字以内）

成果简介

本教学成果来源于2010年立项的武汉市属高校教学研究项目“高校油画专业教学与公共美术资源对接性研究” （编号为2010073），该项目的宗旨是以绘画专业教学模式创新为内容，以2011级绘画（油画）专业学生为主要实施对象，以湖北美术馆、武汉美术馆为合作单位，有效利用美术场馆等公共美术资源，并合理整合校内外优秀资源，拓展现有的教学视野与教育路径，构建一种有效的新型的教学模式。经过一年半的项目研究和应用，完成了下列成果：

（1）《油画专业教学结合美术场馆资源学习的模式创新》研究报告

（2）发表论文《“展教结合”是综合院校油画专业特色打造的有效举措》等6篇，其中获湖北省论文评选奖一等奖2篇、二等奖1篇，ISTP全文检索1篇。
（3）开展了一系列教学改革实践并取得成果。《素描基础》课程被评为美术学专业的第二门湖北省普通高校本科精品课程。

学术价值

本教学成果以“质量工程”建设的精神为指导，以研究综合性大学艺术专业与专业美术院校的办学差异化发展趋势为动机，以对现有课程的优化改革为路径，将高校油画专业教学与公共美术资源对接，形成面向当代的、符合艺术专业特色的教学模式和独有的地方艺术教育特色。其学术价值在于有效整合了校内外教学研究资源，开辟了新的教学科研领域，拓宽了现有的教学途径，为“展教结合”相关的学术研究提供了良好案例，并由此带动了一大批教师学者对于公共美术资源在高校艺术专业教育中的价值研究。
成果主要解决的教学问题

成果主要解决的教学问题是传统油画教学的程式性在一定程度上导致学生造型观念的缺失。

这一问题表现为三方面：

1、学生离开了写生就不会画画不能创作；离开了油画就不会画画，不会画水墨画，不会做雕塑，不能跨科目拓展。原因是过于注重单一画种的写实技能训练，忽略造型观念的通识性教育。

2、学生往往只是掌握一种画法，遇到实际问题往往束手无策。原因是基本功概念简单化，遇到表现当代社会复杂生态明显失语。

    3、绘画语言和形式单一并且曲高和寡。原因是封闭式的象牙塔式教学，与当代艺术创作发展现状脱节。
围绕上述一个教学问题的三个方面有针对性的采取方法给予解决。
1、针对忽略造型观念，且对“纯”艺术理解偏差的方面，采用学习拓宽循环法。

2、针对封闭式的象牙塔式教学相对“封”的方面，采取教学内容动态法。

3、针对基本功概念简单化，而表现当代社会“技”法失语的方面，采取实训体系优化法。

三、成果应用推广情况（400字以内）
（1）本项目成果的推广应用对象是绘画（油画）本科专业2010级学生，同时包括美术学（美术教育）本科专业2010级学生。通过本项目的实施，将湖北美术馆、武汉美术馆等美术场馆的鲜活的资源引入课堂，学习了国内外、省内外最新的20余个美术展览和讲座，结合扎实的课题训练，不断地举办教学展览和研讨，共进行了8次校内讲学和9次学生展览，使学生改变被动学习的状况，学会愉快地自主地学习，主动申请科研项目立3项，提高了审美能力和创新能力。
（2）推动了美术学和绘画两个专业的课程建设与教学方法改革，本学年度美术学系完成了2门课程课堂教学方法改革，中青年教师带头开展绘画示范教学，让学生无不因教师们精良的绘画与教学水平而受益。在2011年《素描基础》课程被评为湖北省普通高校本科精品课程。

（3）对本校的绘画和美术学专业的人才培养提供了建设性意见，为制订2011级学分制培养方案提出了新的思路。科学设置了专业基础课程模块、专业课程模块、专业共选课程模块。
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