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	一、成果主要创新点（400字以内）

改进的PBL教程，变单向教学为双向教学，变知识传授为能力培养为主，其宗旨是培养实用型人材。PBL教学模式在《中医内科学》教学中创新点为，“五步骤教学法”。其内容为：①精设典型病案见习；②自学查阅（提出问题）；③讨论问题（学生讨论与老师采用贯通法精讲）；④重复实践，⑤考核评价。具体步骤如下：
①病案见习：精设临床典型病案，在教师引导下学生进行临床见习。

②自学查阅：围绕典型病例，由与学生与教员提出“问题”，让学生带着“问题”学习课程。

③讨论问题：课堂组织学生病例讨论，老师运用PPT，采用“贯通教学法”精讲，深化讨论内容，结合前期学习过的中、西医理论知识，融会贯通的讲授病证诊查与治疗方面的内容。

④重复实践：另选病例由学生分析病情，拟定诊断与诊断依据，进行辨证分析，提出诊治方案，再次实践。

⑤考核评价：针对授课内容，对学生进行考核，以检测教学效果——课堂总结。



二、成果主要内容概述（1000字以内）

改进的PBL教程，变单向教学为双向教学，改变传统的“注入讲授法”，教学“以学生为中心”，强化对临床知识的培训，提高学生思考分析能力。PBL教程对教师“准备教案及课堂授课”提出的新的要求，具体表现在以下三个方面。
1．精设病案疑问：
体现在教师的备课中：（1）精设典型病案，从临床需要出发，引导学生诊查病人。重点掌握“现代中医应当如何看病？”如何搜集四诊（望、闻、问、切）及实验室检查资料——对病人病情变化应当如何辨证论治？（2）每个病证精心设计3-8个问题（问题由学生与老师提出）让学生带着问题查阅文献及学习教学内容，独立思考，分析问题，寻找答案。（3）在实践操作这一环节中，学生将已学习了本专题的理论知识，再次接触新的病案，在理论指导下，再次实践，学生思考分析病案，通过自己所掌握的理论知识再一次地实践，解决“我应如何准确地为这个病人辨证论治”的问题，并从理论与实践相结合的高度进行回答。（4）在“考核”这一环节中，再次设计“基本理论”与“病例分析”两个部分的问题供学生思考、分析、解答。在PBL模式教学的全程中始终贯穿“提问”、“设疑”、“讨论”、“实践”。启发学生在所学的知识中寻找正确的答案。

2．“贯通法”教学

在PBL教程中采取“贯通法”教学．即“以病证为中心”，老师在教学中将与本病证相关的中、西医基础理论贯穿于教学过程中进行讲授，串讲该病证的病因、病机、诊断（症状、体征及实验室检查）、辨证、治则、方剂（现代药理作用研究）、针灸等相关知识，这部分为老师启发教学的“精讲”部分。在讨论这一环节中围绕提出的问题，结合病例与教材内容，引导学生深入讨论，这是双向信息反馈互动的教学过程。通过教师与学生的互动讨论、讲解，使学生“知其所以然”。在教学过程中不断通过信息反馈了解学生存在的问题，及时调整讲解与讨论重点，使学生能完整，并准确地消化吸收掌握教学内容。
3．从严考核：
在每一个病证的教学中要从严要求进行考核。一是检测现场教学的课堂中重点内容的“消化率”；二是进一步了解学生存在的问题。老师设计的考核分两部分：一是属于基本理论的分析题；二是临床病例分析。在考核的同时，亦要重视对教师本人的教学评估，及时总结经验与教训，不断改进教学工作。

改进的PBL教程，可提高学生的自学能力、培养学生在诊疗病人时寻找疾病病因的能力、诊查与辨证分析疾病的能力、制定诊疗方案等临床实践能力，促进能力培养，提高整体素质。
三、成果应用推广情况（400字以内）
     PBL模式中医内科学教程从07级江汉大学医学院针推专业开始试行教学，在教学裎中，我们不断与学生互换信息，既分析传统教学模式存在问题，也分析PBL教学模式与现行的学分制教育存在的矛盾，总结出与现行的学分制教学相符的教学方法。改进后PBL教程，可在有限的课时内完成教学内容，达到提高教学效果的目的，受到历届学生的好评。具体为：
1、提高学生的自学能力：学生通过精设的病案学习，并从病案中提出疑难问题，带着问题自学（查阅文献）。

2、提高学生的思考分析能力：改进的PBL教程，变单向教学为双向教学，改变传统的“注入式教学方法”，教学“以学生为中心”，开展问题讨论，强化对临床知识的培训，提高学生思考分析能力。
3、贯通教学法培养实用型人才：教师在教学中汇集学生前期所学的中、西医相关知识，将基础理论、辨证要点及诊治疾病方法融会贯通进行讲授，重点突出必须掌握的知识，通过课堂讨论，考核教学效果，结果显示通过PBL模式教学培养的学生的自学能力与思考分析能力比传统教学模式培养的学生有明显提高，为培养实用型中西医结合人才奠定了基础。
4、主编《中医名方药理作用》（北京，第1版.中国中医药出版社，2012）在每个病证的方剂讲解中进行引用，用现代药理作用研究结果论证传统中药方剂的理论的科学性与实用性，提高学生学习中医药兴趣，树立继承与发展中医药的信心与决心，受到学生的高度评价。
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